

时政头条

联合国公布 175 个国家和地区年度“人类发展指数”排名

# 中国内地排第 81 位

中国香港居第 21 位 冰岛是世界最宜居国家

《2007/2008 人类发展报告》公布“人类发展指数”排名,冰岛超过挪威成为世界上最适宜居住的国家。

亚洲地区则是以日本的第 8 名排名最佳。中国内地位居第 81 位。

占据排名前五名的分别是冰岛、挪威、澳大利亚、加拿大和爱尔兰,美国则从去年的第 8 名下降至第 12 名。

联合国人类发展报告从 1990 年开始发布,由联合国开发计划署委托独立的专家组撰写。

今年报告根据 175 个国家和地区和中国香港地区的人均预期寿命、人均国内生产总值(GDP)、成人识字率、各级学校入学率等数据制定出“人类发展指数”,并对各国和地区的人类发展水平进行排名。

此前,挪威曾连续 6 年占据排名首位,但在今年的排名中,预期寿命和 GDP 这两项数据的变化使冰岛超越挪威。

《2007/2008 人类发展报告》还呼吁发达国家应率先减排。

由于全球变暖主要是发达国家历史上排放的温室气体造成的,发达国家应该率先进行温室气体减排。

报告指出,发达国家目前有足够的财力投资于减排技术,它们应立即实施减排,而发展中国家目前不应当承担减排义务。报告敦促发达国家在 2050 年之前,将温室气体排放量在 1990 年的基础上减少 80%。据新华社电

时政引语

**“只要认识 20 万个网友,每人一元钱,就是 20 万元,小航就有救了。”**

——南京军区总医院骨科副主任医师张杏泉

引语背景:为了挽救一位年仅 13 岁病人的生命,南京军区总医院骨科副主任医师张杏泉自己开博客筹款,他认为,网络传播速度快、影响范围广,如果网站转载的话,影响更大。据新华社电

**“戴这样的安全帽,石头要是落下来,那还不要了工人的命?这是对职工生命不负责任!”**

——国家安监总局局长李毅中

引语背景:“啪”的一声,安全帽摔在一块石头上破碎了。这是 26 日,国务院安委会督察组在吉林省辽源市西安区樱花采石场督察时,检查矿工安全帽时的一个镜头。李毅中告诫企业负责人:要舍得花钱,要对职工的生命负责。据《楚天都市报》

**“我们在过去 20 年中客观上是在不断地透支健康,现在已初见后果。”**

——中国协和医科大学公共卫生学院院长黄建始

引语背景:正在广州举行的 2007 年中国可持续发展论坛暨中国可持续发展学术年会上,黄建始指出,要趁早对健康进行投资和管理。在早期花钱少的资源可获得很大的回报;越到后期,投资的机会越少。目前,中国癌症的死亡人数每年达到了 150 万,心血管病死亡人数每年达到 300 万。在现代社会,精神和心理疾病的负担正在日益加重,实际患者人数已经达到 1600 万。据《东南快报》

时政观点

## 豆腐渣工程的内在逻辑

25 日凌晨,正在修建的山西侯马市西客站两层候车大厅坍塌,造成至少 2 人死亡。而就在事故发生前 10 小时,该建筑刚刚举行了封顶仪式。出生即夭折,不知道是不是创下了中外建筑史上最快速坍塌的吉尼斯纪录。

侯马西客站坍塌还没有出事报告,但是从“不愿透露姓名的工头”的嘴里,我们已经知其一二了,那就是“工期要求太紧”,“要赶在明年‘五一’前交付使用”。

某些官员为了自己任职内捞取政绩,凡事都要“快”,是否会给人民和下一任官员留下烂摊子,却不在他考虑的范围之内。只为眼前利益,必然导致短期行为,短期行为不受制约,容易酿成“出生即夭折”的人祸,这就是“豆腐渣工程”的内在逻辑。据《燕赵都市报》

## 廉租房政策不能与低收入流动人口无关

今年两会期间,温家宝总理特别强调,要建立健全廉租房制度。社会由此普遍预期,2007 年将成为廉租房建设在中国真正启动的一年。

国家推动廉租房政策,其目的是解决国民的生活困难,让低收入人群有房可居。此目标落实到各地,便成为解决本市市民的生活困难的出路。在这个地方化的过程中,户籍制度的缺陷非常明显,尤其是在广州、深圳这样的城市中,流动人口比例非常高,而且,在低收入人群中的比例更高,以户籍为基本条件的廉租房政策,根本与这些低收入流动人口无关,解决不了城市中最大面积的住房困难问题。

从全国范围内来看,过亿流动打工群体作为弱势中的弱势,他们的住房问题根本没有任何保障。当然,这里所指的打工群体,绝大部分为农村户籍,他们本来就不在“城市居民住房保障”体系当中。但是,即使不考虑城乡二分法的公平问题,从现实的角度考虑,城市也需要这些农民身份的“市民”,这些人的生活也确实确实是城市社会的一部分,他们的住房问题,国家必须从全盘考虑解决,城市也同样应该承担一部分责任。

但是,广州市在廉租房建设大举启动之时,在已经解决双特困户能力尚有盈余之时,似乎并未考虑是否可以将外来工纳入福利覆盖范围。比起来,非户籍人口比例更高的深圳态度要积极很多,虽然还未有实质性进展,但是已经将问题纳入议程,据称深圳国土部门正在考虑,允许在深圳暂住 7 年的非户籍人口申请廉租房。如果此议果然成型,城市流动人口住房困难将就此破解,一个艰辛的人群翘首以盼,我们的城市翘首以盼。据《南方都市报》

影像中国



**新式警用制式刀具 像“变形金刚”**

新式警用装备今年年底前将配备给湖南省一线实战单位民警。装备包括:警用制式刀具、多功能腰带、警棍、手铐、强光手电、催泪喷射器、防割手套等。警用制式刀具十分惹眼,像变形金刚一样。它进行拆卸组装,可以用做弹弓,只要在刀把的一个对称的支架上装上弹性橡皮,就可以发射硬物;刀具上还可以接上钓鱼线和鱼钩,在野外生存时可以钓鱼;与刀一起配备的还有一个小刀片,如果警察中枪了,警察可以取出小刀片给自己做小手术,及时取出子弹。小磨刀石还可以磨刀。最神奇的是刀具上的钢制尖头,尖头不到两厘米长,圆珠笔笔芯粗,它只要稍用力压在钢化玻璃上,就可以击碎钢化玻璃,在警察突击时十分奏效。据《潇湘晨报》

速览中国

## 卫生部首次回应“拒签”事件:最后由法律给予裁决

昨天,就孕妇李丽云因缺少签字导致死亡一事,卫生部首次作出回应。卫生部明确表示高度关注此事,并对死者及其家属表示同情。卫生部称,事发后已经请北京市卫生行政部门了解情况真相。同时,卫生部要求各级医疗机构依法执业,希望社会各界共同营造良好的社会舆论氛围,创造良好的医疗工作执业环境,依法维护医患双方的合法权益。就朝阳医院京西分院在“拒签”事件中是否做到依法执业的问题。卫生部表示,对该问题的认定需要多部门共同进行,最后由法律给予裁决。据《京华时报》

## 全球写字楼租金排名揭晓 港沪齐入 50 强

作为反映全球写字楼市场租金变化的风向标,知名跨国物业顾问机构世邦魏理仕昨天公布了新一期的全球租金市场调查报告。数据显示,截至 2007 年 11 月,英国伦敦西区、印度孟买和英国伦敦城成为全球最昂贵写字楼市场的前三名;而中国依然只有香港和上海两大城市入围前 50 强,具体为香港第 10 位、上海浦东第 42 位和上海浦西第 49 位。而在下半年写字楼租金增长最快市场的榜单中,香港名列第 15 位,上海则未入榜。据《上海证券报》

## 明年国家计划选派 6000 留学生

来自国家留学管理基金委员会的消息称,明年计划选派 6000 名研究生出国留学,国家留学基金提供往返国际旅费和规定留学期间的奖学金生活费。其中国家建设高水平大学公派研究生项目 5000 名,国家公派专项研究生奖学金项目 1000 名。据《新京报》

## 黑龙江原体改委主任潜逃境外 13 年受审

潜逃十三载,今朝终受审。记者昨日从黑龙江省检察院获悉,原黑龙江省经济体制改革委员会主任、党组书记宋士合(正厅级)昨日在黑龙江省齐齐哈尔市铁锋区法院受审。宋士合曾潜逃境外长达 13 年,今年 7 月被从美国遣返回国,检察机关指控其犯贪污罪、受贿罪。法庭上,宋士合对自己的行为非常后悔。他以自己的出逃经历和感受写了一封忏悔书,他在忏悔书中还写道,当地华人得知他是一名涉嫌贪污的大陆官员时对他十分反感和冷漠。这些难以名状的精神痛苦使他感叹,美国不是天堂。据《检察日报》